唐山市丰南区教育局(通知)

丰教人字[2019]30号



丰南区教育局

关于转发唐山市教育局在"不忘初心、牢记使命"主题教育中进一步加强师德师风建设,加大教师有偿补课 查处力度的通知

各中心校、区直学校:

现将中共唐山市委教育工作委员会、唐山市教育局《关于在"不忘初心、牢记使命"主题教育中进一步加强师德师风建设,加大教师有偿补课查处力度的通知》转发给你们,请各单位严格按照市教育局通知精神认真遵照落实,强化师德师风建设,加大教师有偿补课治理力度,进一步巩固治理成果,营造公平、公正的教育环境。

丰南区教育局 2019 年 11 月 22 日 附:

中共唐山市委教育工作委员会 唐 山 市 教 育 局 关于在"不忘初心、牢记使命"主题教育中进一步 加强师德师风建设,加大教师有偿补课查处力度的 通 知

各县(市)区、开发区(管理区)教育局,市直各学校(园):

为扎实推进"不忘初心、牢记使命"主题教育,切实把"守初心、担使命、找差距、抓落实"的总要求落到实处,积极回应广大人民群众的关切,解决人民群众操心事、烦心事,结合教育系统实际,决定在开展"不忘初心、牢记使命"主题教育中,进一步加强师德师风建设,加大教师有偿补课查处力度。现将有关事项通知如下。

一、充分认识加强师德师风建设,加大教师有偿补课等违纪违规综合治理工作的极端重要性

为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴,是中国共产党人的初心和使命,是激励一代代中国共产党人前赴后继、英勇奋斗的根本动力。全党开展"不忘初心、牢记使命"主题教育,是以习近平同志为核心的党中央统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想作出的重大部署,是信心所在、党心所系、民心所向。

今年以来,全市教育系统创新开展了以学准则、铸师魂为核心的"三诺"活动,建立健全了师德师风建设长效机制和在职教师有偿补课专项整

治工作的各项规章制度。制定了《唐山市中小学幼儿园师德师风提升年活动实施方案》《建立健全新时代中小学幼儿园师德师风建设长效机制实施方案》《关于开展中小学在职教师有偿补课专项整治实施方案》,汇编印发了《新时代师德师风建设学习资料》,印发了《关于暑期集中查处中小学幼儿园教师有偿补课的通知》。建立了联合整治工作机制,有偿补课专项治理拉网式检查、重点检查,一对一专题调度、常态化约谈,定期讲评通报等制度。

坚持上下联动,标本兼治、综合治理、惩防并举的原则,加大了对在职教师有偿补课专项治理工作力度。今年以来,全市查处违反师德师风案件78件,立案52起,处理65人;其中查处在职教师有偿补课案件47起,涉案人数61人,辞退代课教师12人,警告处分16人,记过处分7人,全系统通报批评20人,诫勉谈话2人,警示约谈4人。全市中小学校幼儿园在职教师从事有偿家教蔓延势头得到有效遏制,有偿补课专项治理工作取得阶段性成果。

但是,我们应当清醒的看到,师德师风建设工作很不平衡,教师从事有偿补课现象仍有发生,有些县区、学校有偿补课多发、频发,部分单位对在职教师有偿补课整治不力,与人民群众对优质公平教育的期盼、对师德师风建设的关切、对净化教育生态环境的要求还有很大差距。我们必须进一步增强"四个意识",树牢底线、红线,高悬利剑,旗帜鲜明的坚决惩处和遏制失德失范行为,立行立改,把思想和行动统一到部署要求上来。

二、在"不忘初心、牢记使命"主题教育中,准确把握新形势、新特点,找准发力点

经过前段整治,治理教师有偿补课的高压态势已经形成,教师从事有偿补课现象明显遏制,但依然存在一些不容视的问题。有些教师仍然顶风违纪,屡次接到群众举报,但有关县区和学校屡次不能查实。有的单位被群众通过人民网地方领导留言板,给省委书记或给各级领导、各有关部门写信举报,造成较为恶劣的影响。这些问题,损坏了人民教师的良好形象,造成了教师群体的心理失衡,破坏了教育生态环境,影响了整个教师队伍的积极性,损坏了党和政府在人民群众中的崇高威望,人民群众反映强烈。主要原因:

- (一)个别单位领导重视程度不高,工作中存在模糊认识和畏难情绪。 没有充分认清有偿补课的极端危害性,工作流于形式,存在"三多"、"三 弱": 抓宣传教育多,惩戒约束弱;树立正面典型多,查处反面典型力量弱; 表面上开展工作多,出真招用真劲弱。
- (二)有些单位认识不到位。上热下冷、上紧下松现象仍然存在,压力传导不到位,整治工作"最后一公里"不够畅通。个别县(市)区和学校有地方保护思想,怕得罪人,工作上不主动,行动不够迅速,查处力度不够。
- (三)有偿补课行为愈加隐蔽。由于查处有偿补课力度越来越大,多数 教师能够知止收手,认识到问题的严重性,但有个别教师理想信念淡化, 纪律观念松懈,经受不住利益诱惑,仍然存在侥幸心理,变换补课方式, 化整为零,隐蔽躲避,我行我素。
- (四)相关部门联合执法的机制有待加强。目前,在职教师从事有偿补课更加隐蔽,手段更加多样,查处难度有所增加。各部门联合执法的机制

还不够健全。查处的手段、方法、设施有待改进,没有专职执法队伍,配备人力明显不足。

三、采取强有力措施,精准发力,全力做好在职教师有偿补课问题综合治理

一是加强组织领导,健全工作机制。在"不忘初心、牢记使命"主题教育中,要把加大对中小学在职教师有偿补课作为重点问题进行检视和查处。要以"零容忍"的态度,以抓铁有痕,踏石留印的精神,刀锋向内,向中小学在职教师有偿补课等有违师德师风的行为亮剑。

各级各单位要不断增强政治敏感性,牢固树立主体责任意识,加强对在职教师有偿补课综合治理工作的组织领导,成立由主要领导牵头的、相关业务处室负责人参与的专项工作小组,定期研究和协调解决工作中遇到的问题,有步骤、有重点、有成效地开展工作。进一步增强大局观念,充分动员学生、家长广泛参与,形成社会、学校和教育行政部门齐抓共管,群防群治的工作格局。

二是要逐级压实责任。各县(市)区教育局局长、主管副局长和市直学校长、主管副校长要把抓好教师队伍师德师风建设工作作为第一职责。要修订完善各级各类学校主体责任清单,细化工作任务,确保主体责任真正落实。各学校校长是禁止本单位在职教师有偿补课第一责任人,要主动作为,及时了解教师队伍思想动态,采取有效手段重点掌控个别教师在校外的活动轨迹,把各种不良苗头消灭在萌芽状态。

开展师德师风"三诺"活动,是师德师风建设的有效举措,是一项长期任务。凡活动未完全到位的,要抓紧补课。"承诺"是基础,每位教师

都要做出以学准则、铸师魂,争做"四有"好教师为主题,绝不参与有偿补课的承诺;"亮诺"是关键一环,每位教师的《承诺书》必须保证送达不少于100位学生家长,以确保每位家长都知晓;"践诺"是核心,每位教师都要信守承诺,各级教育行政部门和各学校(园)要加强日常教育、监管和考核,确保承诺内容兑现。

举报电话、邮箱,要通过致家长的公开信、学校公开栏、学校网站、教师《承诺书》等向家长和全社会公开,保持畅通,自觉接受各方面监督。

三是要以问题为导向,加大治理力度。要将在职教师有偿补课等有违师德师风行为作为"不忘初心、牢记使命"主题教育中自我检视问题的重要内容,要对照主题教育中"守初心、担使命、找差距、抓落实"的总要求,认真检视在教师有偿补课整治和师德师风建设中存在的问题和薄弱环节;对发现的问题线索要采取挂账督办的办法,一条一条梳理,逐一核查,一经查实,严肃问责处理。要落实一对一专题调度、常态化约谈等制度,对在职教师有偿补课进行拉网式排查,对群众反应强烈的重点学校、重点人、重点区域要经常突击检查或明察暗访;要加大对校外培训机构综合整治,定期对区域内培训机构及小饭桌展开拉网式明查暗访,向社会公示培训机构的黑白名单。

四是要抓好整治在职教师有偿补课行为关键环节。采取"事前严防、事中严查、查实严处"的立体监督、精准治理模式,抓住教育、监督、查处三个关键环节,针对掌握的教师情况,有重点地进行提醒谈话、警示谈话和跟踪监督监控,针对问题线索要真查、敢查、敢处。举报电话、举报邮箱要专人管理,保持畅通。对群众反映大,而零查处、零报告的单位,

将加大查处力度。

五是要全面开展一次警示教育活动, 筑牢遵纪守法思想防线。

在"不忘初心、牢记使命"主题教育中,各县(市)区、各学校要充分利用 违规有偿补课查处案例,分层次集中组织开展一次警示教育,要做到各级 各类学校不少一校,中小学、幼儿园在职教师,教研员不漏一人。要结合 主题教育组织学习《教师法》《中小学教师职业道德规范》《新时代中小学 教师职业行为十项准则》《中小学教师违反职业道德行为处理办法》等法律 法规,增强守法意识,筑牢思想防线。

六是要创新综合治理有偿补课的方法途径,提升服务水平,疏堵结合,综合施治。各单位要创新方法,不断扩大优质教育资源和优秀师资队伍,积极推进教学改革,提升教学质量;要全面开设名师网上课堂,办好家长学校,规范社会力量培训机构办学行为,让学生不用花一分钱就可以听到各级名师、骨干教师的授课,实现区域优质师资共享,切实减轻家长负担。市教育局将组织评选出省、市级名师优秀教学设计、论文、专题报告、教育专著等教育教学成果,通过出版和网络推送手段供教师、学生学习使用,促进优质教育资源共享,满足社会需求。

七是要完善联合执法的机制。各县(市)区要主动向纪检委汇报,配合纪委监委加大对本地查处在职教师有偿补课工作的领导、指导、督办和支持力度,联合公安、市场监管等部门联合执法执纪,增强查处整治力度。

八是要奖罚分明,建立健全师德考核评价和档案制度。要继续将有偿补课查处情况列入唐山市打造教育事业发展高地的考核内容。各县(市区)和学校(园)每年都要进行一次师德师风专项考核,坚持定性与定量结合,

按优劣排队。原则上,师德师风考核不能进入前 30%的,在评优评先、职称晋级、评审骨干教师和名师等荣誉中,实行"一票否决"。要给每位教师建立师德师风建设档案,留存资料,记录教师政治学习、"三诺"、师德考核等情况。

九是要加强信息反馈和工作档案。按照省厅要求,落实好周报、月报制度。每周五、每月末,都要及时报告本周、本月教师有偿补课查处新情况。同时,要建立工作档案,完善有关资料、图片、视频等工作档案管理。

中共唐山市委教育工作委员会 唐山市教育局 2019 年 10 月 21 日